MEDIACIJA 
Mediacija je namenjena reševanju medsebojnih nesoglasij med:
· pacienti in zaposlenimi v zdravstvu,
· zaposlenimi v zdravstvu,
· različnimi oddelki in vodstvom,
· zdravstvenimi ustanovami,
· zdravstvenimi ustanovami in njihovimi poslovnimi partnerji,
· ostalimi vpletenimi v nesoglasja v zdravstvu.
PREDNOSTI MEDIACIJE
Hitra rešitev - Nesoglasja, ki se rešujejo z mediacijo, se običajno razrešijo zelo hitro, neredko že na prvem ali drugem srečanju. Če je problem zahtevnejši, pa je za rešitev potrebnih več mediacijskih srečanj.

Učinkovitost in uspešnost - V večini nesoglasij, ki se rešujejo z mediacijo, pride do rešitve oziroma do končnega dogovora v zvezi s spornim vprašanjem. Tudi pri tistih nesoglasjih, pri katerih ne pride do dogovora oziroma pride le do delne rešitve problema, je večina udeležencev zadovoljna s postopkom mediacije.

Nizki stroški - Mediacijska srečanja so v primerjavi z ostalimi oblikami razreševanja nesoglasij (na primer sodišče, arbitraža ali nereševanje) cenovno ugodna in za nekatera področja celo brezplačna. Za rešitev nesoglasja z mediacijo običajno potrebujemo malo srečanj oziroma časa, s čimer se lahko prihranijo stroški, ki bi izvirali iz zaostrovanja ali dolgotrajnega reševanja problematike.

Obojestransko zadovoljstvo ali sprejemljivost rešitve - V nasprotju s postopkom na sodišču, kjer običajno zmaga le ena od strank, je cilj mediacije sporazum, ki ustreza obema strankama v postopku. To pripomore k uspešnejšemu nadaljnjemu sodelovanju.

Ni tveganj - Z mediacijo, ki jo vodi usposobljen mediator, ne tvegamo ničesar, razen vloženega časa in morebitnih stroškov, saj v najslabšem primeru stanje ostane tako, kot je bilo. Lahko pa veliko pridobimo, če hitro in učinkovito pridemo do rešitve ali če v postopku mediacije izboljšamo odnos ali sodelovanje med strankama.

Mediacija ima poleg navedenih prednosti tudi pozitivne stranske učinke, saj prispeva k:

· razvijanju učinkovitejših oblik preprečevanja in reševanja nesoglasij,

· izboljševanju odnosa in sodelovanja med (prej) sprtima stranema,

· zmanjševanju možnosti zaostrovanja sporov v prihodnje.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Novejša spoznanja psihologije konflikta poudarjajo pomen dialoga med udeleženci, ki so bili neposredno vključeni v nesoglasje. Udeleženci so tisti, ki lahko najmočneje in najbolj konstruktivno vplivajo na razrešitev nesoglasja. Mediacija s svojimi pravili usmerja udeležence nesoglasja v iskanje za obe strani sprejemljive rešitve.
OPREDELITEV POJMOV
MEDIACIJA je zaupen, neformalen, prostovoljen postopek, v katerem nepristranski in nevtralni mediator pomaga strankam, ki so v nesoglasju, doseči obojestransko sprejemljiv dogovor. 

MEDIATOR je nevtralna oseba, ki vodi postopek mediacije. Postopek mediacije lahko vodita dva ali več strokovno usposobljenih mediatorjev.

MEDIANT je udeleženec v mediaciji, ki poskuša z drugim mediantom ob pomoči mediatorja najti skupno rešitev za sporno vprašanje med njima. Mediant mora sam aktivno iskati rešitve in spoštovati pravila mediacije. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------NAJPOGOSTEJŠA VPRAŠANJA V ZVEZI Z MEDIACIJO
Zakaj na mediacijo?

Mediacija se uporablja kot alternativa sodnim postopkom in je pogosto hitrejša in učinkovitejša, udeleženci pa so z izidom bolj zadovoljni. Poleg tega je zelo uporabna tudi za nesoglasja, ki sploh ne bi prišla na sodišče, bi pa ostala slabo rešena ali nerešena. Mediacija ponuja prostor zaupnosti, nepristranskosti, prijaznosti – z glavnim ciljem pomagati v razreševanju nesoglasij s sodelovanjem strokovno usposobljenih mediatorjev. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Ali pri mediaciji, ki je neformalna, ne obstajajo nobena pravila?
Na mediacijo se nanaša vrsta aktov Sveta Evrope in Evropske unije, urejena je v slovenski zakonodaji, znotraj delovanja Zdravniške zbornice Slovenije pa jo določajo Navodila za izvajanje mediacije v zdravstvu. Prav tako stranke v mediaciji lahko sprejmejo le takšne sporazume, ki so v skladu s kogentnimi predpisi. Celotni postopek mediacije se vodi po pravilih in v skladu z zakonsko določenimi načeli mediacije. Vendar zakonodaja opredeljuje zgolj temeljna pravila postopkov mediacije, ostalo pa prepušča samoregulativnim mehanizmom. Ureja npr. vprašanje, kdaj se mediacija začne in kdaj se konča, kdo imenuje mediatorja, katera so temeljna pravila nastopanja mediatorja, kako se oblikuje sporazum o rešitvi nesoglasja in kako mu je mogoče zagotoviti izvršljivost itd. Namen zakonskega urejanja ni bil v ureditvi postopka mediacije na tako podroben način, kot so urejeni sodni postopki. Namen je spodbujanje široke uporabe mediacije, pri čemer se je zakon dotaknil le tistih točk postopka, kjer bi pomanjkanje pravne ureditve pri strankah lahko zbujalo nezaupanje do takšnega načina reševanja nesoglasij.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Kakšna je vloga mediatorja? Ali pri mediaciji mediator razsodi, katera stran ima prav? 
Mediator skuša strankam pomagati doseči rešitev spora s tem, da vodi postopek in mediacijska srečanja, usmerja skupne in ločene sestanke s strankami, zagotavlja varen prostor, da imajo stranke priložnost biti slišane in sporočiti svoje interese. Mediator ne odloča o zadevi, vendar lahko daje predloge, ki pa strank ne zavezujejo. Mediator dela v korist vseh strank, ne glede na to, kdo je plačnik postopka. Mediator lahko kadarkoli prekine mediacijo in umakne svoje soglasje, če oceni, da nadaljevanje postopka mediacije ni več smiselno, ker ne bi prispevalo k rešitvi spora med strankami.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Kaj če o določenih stvareh na mediaciji ne želim govoriti?

V mediacijskem postopku se obravnavajo tista vprašanja, ki jih določijo stranke. Mediator vodi postopek in strankam pomaga prepoznavati njihove interese. Stranke v postopku mediacije aktivno sodelujejo in zastopajo svoje interese ter iščejo zase sprejemljive rešitve.

Nasprotna stran, s katero naj bi s pomočjo mediacije rešil nesoglasje, je do mene žaljiva in se ne moreva ničesar dogovoriti. Zakaj bi bilo na mediaciji drugače?
Stranke pred začetkom mediacije podpišejo dogovor, s katerim se zavežejo, da bodo v postopku mediacije upoštevale mediacijska načela in da so v mediaciji pripravljene sodelovati pošteno ter zastopati svoje interese; pri tem so pripravljene poslušati in razumeti tudi interese drugih strank ter skupaj iskati takšno rešitev ali rešitve posameznih sporov, ki bi bile sprejemljive za vse stranke. Dogovorijo se, da med mediacijo ne bodo uporabile sile in se bodo vzdržale tudi sovražnega in žaljivega govora, ne glede na zamere, ki jih gojijo od prej. Mediator poskrbi, da se ta dogovor upošteva. Mediatorji in medianti lahko kadarkoli prekinejo mediacijo, če ugotovijo, da katera izmed strani ne upošteva začetnega dogovora. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Kaj lahko naredim, če pred ali med postopkom mediacije ugotovim, da je mediator pristranski?
Mediator je med postopkom mediacije neodvisen, nepristranski do strank ter si prizadeva za njihovo enako obravnavo. Mediator mora pred mediacijo in med njo strankam razkriti vse okoliščine, ki bi lahko vplivale na njegovo neodvisnost in neopredeljenost oziroma bi lahko ustvarile pri strankah vtis, da ni popolnoma nevtralen. Takšne okoliščine so osebna ali poslovna razmerja z eno stranko; vsi finančni in drugi interesi, posredno ali neposredno povezani z izidom mediacije; mediator ali njegov sodelavec je za stranko nastopal v drugi vlogi. Ob navedenih okoliščinah lahko mediator ob izrecnem soglasju strank izvaja mediacijo le, če je prepričan, da bo postopek vodil neodvisno in nepristransko. V kolikor stranke ocenijo, da so okoliščine takšne, da bodo lahko vplivale ali da že vplivajo na nepristranskost mediatorja, smejo nemudoma zahtevati izločitev oziroma razrešitev mediatorja.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Kako bodo name gledali sodelavci, če se udeležim mediacije in ta ne uspe? Ali to pomeni, da sem kriv?

Mediacijski postopek je zaupen. Mediator je dolžan ohraniti kot zaupno vse, kar izve med mediacijo ali v zvezi z njo, in sicer vsebino mnenj, predlogov, izjav, priznanja dejstev ter tudi dejstvo, da se mediacija bo ali se je že izvajala. Kakršnokoli dejstvo iz neuspelega mediacijskega postopka se ne sme uporabiti v sodnem, arbitražnem ali drugem postopku. Mediator sme pred sodiščem odreči pričanje o dejstvih v zvezi z mediacijo. 
Ne glede na mediatorjevo dolžnost, da varuje zaupnost podatkov, pa sme mediator razkriti zaupna dejstva, če:
· to dovolijo stranke (na način iz naslednjega odstavka),

· gre za kaznivo dejanje (dejstva sme razkriti v obsegu, ki ga zahteva zakon),

· bo s tem preprečil nevarnost za življenje in zdravje drugih.

Stranke, ki dovolijo, da se razkrijejo dejstva iz mediacije, se dogovorijo o obsegu, vsebini in načinu takšnega razkritja. Sporazum o rešitvi spora se lahko razkrije, v kolikor je to potrebno za izpolnitev sporazuma ali za njegovo prisilno izvršitev.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Kaj lahko naredim, če med mediacijo ugotovim, da ne želim več sodelovati v postopku?
Postopek mediacije se začne, ko se stranki sporazumeta za mediacijo. Mediacija je prostovoljna, kar pomeni, da vsaka stranka ali mediator lahko kadarkoli med postopkom mediacije umakne soglasje za reševanje nesoglasja z mediacijo.
